

## 我省召开城镇供热保供工作会议

本报讯(记者吴玉玺)20日,全省今冬明春城镇供热保供工作视频会议召开。会议深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,按照省委、省政府要求,安排部署今冬明春全省城镇供热工作。省委常委、常务副省长陈少波出席会议并讲话,省委常委、宣传部部长,副省长王岚主持会议。

会议指出,上个供热期,各地、各部门和供热企业履职尽责,担当作为,交出一份高质量的“民生答卷”。要牢固树立和践行以人民为中心的发展思想,认真落实省委、省政府部署要求,锚定“供热是冬季最大的民生工程”定位,坚决扛起供热保供的政治责任,全要素全链条全方位做好供热保障,确保供热稳定达标、群众温暖过冬。

## 全省“我在文明实践中心过中秋”主题文化活动启幕

本报讯(安晓峰 商松林 记者刘大泳)19日,全省“我在文明实践中心过中秋”主题文化活动在佳木斯市东风区启航广场启幕。活动由省委宣传部主办,省公安厅、省司法厅、省卫健委、哈医大二院协办,佳木斯市委宣传部承办。

现场分为两大板块:新时代文明实践集中里,哈医大二院健康科普志愿服务团队,9家佳木斯市直单位的工作人员及志愿者忙个不停,法律援助、反诈宣传、医疗义诊、非遗展示、应急科普等服务引得群众驻足;文艺演出现场更添节日氛围,省级知名演员与本地演职人员联袂献上《家在北方》《你早,佳木斯》等歌舞,先优模

范代表与国家级非遗代表性传承人现场互动,掌声、欢呼声不断。

据悉,省委宣传部持续擦亮“我在新时代文明实践中心过佳节”品牌,让传统节日与文明实践碰撞出暖心火花。如今,我省13360个新时代文明实践中心、所、站已织就一张覆盖城乡的“文明网络”,在基层沃土上播撒文明种子,推动文明实践从“有形覆盖”向“有效覆盖”扎实迈进,让节日的温暖与文明的力量浸润百姓心田。即日起至中秋节,省委宣传部将组织全省各地各级文明实践阵地开展“我们的节日·中秋”文明实践系列活动。

## 网络安全宣传周“个人信息保护日”活动举行

本报21日讯(记者王晓丹)21日,省妇联、省总工会联合牵头组织开展网络安全宣传周“个人信息保护日”活动。

省妇联组织各级妇联干部和巾帼志愿者深入社区家庭、走进乡村大集,现场讲解、发放网络安全宣传资料;组织三八红旗手、巾帼建功标兵、巾帼网评员等积极参与巾帼志愿服务;在“龙江女性”新媒体平台开设《网络安全跟我学》专栏;面向全省征集网络安全宣传作品,择

优在新媒体平台展播。通过形式多样、富有吸引力的活动,深化网络安全宣传教育。

省总工会围绕“筑牢个人信息安全防线”主题,开展个人信息保护日宣讲。还为全省会员职工精心筹备了精彩线上活动,广大职工群众登录线上活动平台,观看制作精良的宣传短视频,轻松学习网络安全知识,还能参与趣味十足的网络安全知识小游戏,在娱乐中提升安全意识。

## “工会帮就业”专场招聘活动举办

本报讯(记者王彦)2025年“工会帮就业”黑龙江专场招聘会20日下午在哈尔滨市人民广场举行。活动由省总工会、哈尔滨市总工会主办,北京市总工会、内蒙古自治区总工会、吉林省总工会、广东省总工会协办,省人社厅、省退役军人事务厅等单位支持。

此次招聘活动吸引了黑龙江省建投集团、大家人寿保险股份有限公司黑龙江分公司、云枫汽车、中国平安人寿保险股份有限公司黑龙江分公司等来自全省13个市(地)的254家大型国企、招商引资企业、优质民企,提供岗位921

个用工人数9268人;同时,北京新侨饭店有限公司、北京燕化医院、广州科技职业技术大学、吉林省艾斯克机电有限责任公司、内蒙古日辰物流有限公司等来自北京、广东、吉林、内蒙古自治区的373家优质企业提供岗位1447个,用工人数16756人。

省总工会同步推出线上就业直播服务专区,此外设置工会AI就业管家、数智招聘面试工具体验、就业服务大数据动态信息展示,以及职业技能培训登记展台,为重点就业群体提供免费技能培训报名服务等。

## “龙江优选”新成果推介会开幕

本报讯(张衡 记者肖劲彪)日前,2025年“龙江优选”新成果推介暨大中城市农业科研院所深化改革交流会在哈尔滨市现代农业示范区启幕。

本届“龙江优选”推介会由哈尔滨市农科院、哈尔滨市工商联种子行业商会、智奥会展(哈尔滨)有限公司主办。

推介会以“新质领航·丰收龙江”为主题,设立大田作物、植物保护、蔬菜、智慧农业、农机机械、寒地虾与冷水鱼、寒地小浆果等多个专题展

区。展区内,优质粮、寒地虾、特色菜、智慧芯和生态果汇聚一堂,相得益彰。种子轻摇、瓜果飘香,新型农机引人驻足,寒地小龙虾鲜活灵动,农业科技盛宴在此刻绚丽绽放。

推介会总展总面积20余万平方米,是近年来东北地区规模最大的种业展盛会,集中展示粮经作物新品种1309个、蔬菜新品种388个。

经业内专家现场严格评审,推介会共评选出“龙江优选”玉米推荐品种25个、潜力品种15个。

## 深哈机器人场景与技术创新交流会召开

本报讯(记者彭溢)近日,以“深哈携手·共建产业新动能”为主题的深哈机器人场景与技术创新交流会在深圳举办。深哈两地机器人领域30余位重点企业、科研机构、投资机构及国际合作伙伴代表齐聚一堂,共话机器人技术与场景融合新路径。

为贯彻落实深哈两市发布的《深圳(哈尔滨)产业园区现代产业发展规划》,园区以机器人产业为突破口,加强与粤港澳大湾区相关产业的头部企业联动,构建“龙头+生态链模式”。此次交流会由哈尔滨新区管委会指导,哈尔滨新区发改局、深哈公司在深圳市共同主办。涵盖技术研讨、企业推介、项目路演及实地调研等多个环节。

在技术分享环节,深圳优艾智合机器人

科技有限公司、中建钢构股份有限公司、深圳市琪智科技有限公司、鹿明机器人科技(深圳)有限公司等企业代表以及香港科技大学的专家,分别围绕工业巡检、钢结构智能制造、机器人快速定制、人形机器人、外骨骼机器人等前沿机器人技术方向发表主题演讲,深圳市“一带一路”经济技术合作协会从国际市场拓展及跨境合作角度,探讨机器人产业生态构建路径。

截至目前,深哈产业园累计注册企业712家,注册资本242亿元,已引进华为鲲鹏、东软、科大讯飞、北科生物、惠达科技、思灵机器人、库柏特机器人、哈工大人工智能研究院等重点产业项目共计90家,初步形成了以数字经济、生物经济为核心的产业集聚发展趋势。

## 2025年“冰城好人”先进事迹发布

本报讯(记者刘瑞)近日,由省委宣传部、省精神文明建设指导委员会指导,哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市精神文明办主办的哈尔滨市第23个全国“公民道德宣传日”集中示范活动暨2025年“冰城好人”先进事迹发布仪式,在哈市南岗区青年广场举行。活动分为发布仪式、文化浸润、文明实践集市和先进事迹展4部分,通过沉浸式展演、互动式体验和暖心式服务,让道德之光闪耀冰城,好人故事温暖人心。

发布仪式现场,2025年“冰城好人榜”正式揭晓,45位来自各行各业的先进典型脱颖而出。他们中,有用十年坚守诠释“执子之手”的孝老爱亲老人郭玉杰,有在机场跪地见义勇为

的“白衣天使”林林,也有一生扎根司法、诚实守信的法官孟宪福……“冰城好人”代表陈晓慧、王斌、陈丽丽共同发出了《德润冰城万家 强国复兴有我》的倡议,洪亮的声音传递出“争做文明新风倡导者”的强烈信念。“冰城好人”刘阳现场表态发言,讲述了她28年坚守少儿美育,带领“小雪花”合唱团摘得国际金奖的感人经历,她朴实的话语赢得全场掌声。随后,12位“冰城好人”代表共同点亮“文明中国·人人有礼”火炬,让“人人有礼”成为冰城最亮眼的城市名片。

活动中,2025年“冰城好人”代表不仅领取了纪念证书,还收到了由“冰城好人”麦秸画非遗代表性传承人李宝霞精心制作的麦秸画。

# “冬病夏治”护航今冬供暖

□郭春光 本报记者 吴利红

今夏,我省开展“冬病夏治”专项行动,着力破解供热领域突出矛盾,全面提升供热系统化、智慧化、规范化运行管理水平,确保冬季供热安全稳定运行,百姓住上暖屋子。

5月,省住建厅召开全省城镇供热“冬病夏治”专项行动推进会议,要求各地、各有关部门充分把握非采暖期有利时机,聚焦热源、管网、换热站、热用户全链条,深入开展隐患问题排查整治,加快推进热源、管网、智慧供热等改造项目,提升供热安全运行保障水平。大力开展“冬煤夏储”,提高供热企业储煤量,推进政府应急煤储备,确保“储到位、调得出”。持

续完善政策保障体系和供热管理常态长效机制,破解供热工作中的痛点、堵点难题,打好冬季供热安全稳定运行基础。

5月份以来,鸡西市住建局全面推进“冬病夏治”专项行动,聚焦设备维护、管网优化、服务提升三大核心任务。

该市今年计划改造供热老旧管网30公里,目前已完成改造37公里,超额完成年度计划。老旧管网的更新换代,有效解决了管网老化导致的泄漏、堵塞等问题,为供热系统安全稳定运行打下了坚实基础。同时,全市已完成932项热源设施设备、1096项管网设施设备、8654项换热站设施设备的全面排查,对排查中发现的故障隐患、老化部件等问题,建立台账,明确责任,实现100%整改到位,确保供暖设备以最佳状态迎接采暖季。

针对上个采暖季部分用户反映的室温偏低问题,鸡西市住建局组织工作人员上门为用户清洗疏通堵塞的采暖系统,解决“家中暖气不热”的实际难题;对222户低温用户逐一跟踪回访,确保问题整改全覆盖、无遗漏,切实提升群众供暖体验。眼下,鸡西市正全方位做好开栓供热前的各项准备工作,全力以赴保障今冬供暖安全。

哈尔滨市推进48家相关企业开展“冬病夏治”工作,全面提高热网建设水平和城市供热能力。自5月起,南岗区住建局组织全区22家供热企业围绕供热隐患排查整治与设施老化更新改造双线发力,以精细化举措筑牢民生温暖防线。截至目前,南岗

区已完成449处热源设施设备排查,发现问题88处,整改完成77处;排查老旧管网1407处,梳理问题77处,解决69处;对1287处换热站设备进行全面检查,排查出问题353处,已整改308处。按照工作部署,其余未整改问题将在9月底前全部清零,为冬季采暖期扫清障碍。

6月,大兴安岭地区制定了《2025年大兴安岭地区城镇供热“冬病夏治”专项行动方案》,明确要求立即组织供热企业,聚焦热源、一级管网、二级管网等,全链条排查隐患问题,并结合冬季运行实际梳理低温小区立管堵塞、低温用户问题,建立隐患、低温用户问题数据库。对排查出的隐患和低温用户问题分类建档,明确整改措施、时限和责任人,有效降低供热运行隐患风险。

该地区全面推广漠河市加装室温采集器典型做法,一市两县四区在老旧住宅楼顶、底、边等部位加装室温采集器,9月底前将完成,以实现对居民室温的动态监测,及时调节供热参数,提高供热质量。

近日,在佳木斯供热企业“冬病夏治”改造施工现场,相关工作人员监督检查供热老旧管网及设备的改造工作,要求各供热企业必须提前做好煤炭储备、设备检修等常规工作,保证按时开栓供热,供热期要确保供热参数能够满足用户需求,确保用户室温达标,极端严寒天气到来之前要提前升温蓄热,保障用户室温不受极寒天气影响。

七台河市全面开展“冬病夏治”专项行动,共需排查设施设备1576项,已100%完成排查任务;累计发现各类问题391项,全部整改完毕,整改完成率达100%。截至目前,该市供热企业已累计储煤103.79万吨,占冬季预计用煤总量的65%。七台河市市政府储备15万吨应急煤工作已全部完成,为今冬明春供热用煤保障奠定基础。

七台河市供热企业还在所辖小区逐单元张贴公示服务维修热线、负责人及联系电话,对用户反映的室温不达标、设施维修等问题,第一时间派人上门处置。同时,整合供热企业投诉电话、网页投诉平台、微信公众号、小程序及12345市民热线等多渠道资源,加大对群众诉求的关注与处置力度,切实解决合理诉求、保障群众合法权益。

## 爱辉200MW一期风电项目风机开始吊装

□关桐 张瑶 本报记者 赵吉会

日前,中国能建爱辉200MW一期风电项目建设按下“加速键”,项目核心环节——风机吊装作业已全面启动。一座座风机“拔地而起”,也为项目如期实现并网发电奠定了坚实基础。

在黑河市爱辉区中国能建爱辉200MW风电项目一期工程施工现场,工人们正在高空吊装机械的配合下,为即将要组装的风机塔筒缠绕抗流条。一期风电EPC总承包项目部专工于洪焱告诉记者:“塔筒机舱高度为135米,高空风速是同频的,如果不提前安装抗流条,在风机没有启用之前,会引起风机共振,不稳定性强。安装抗流条的作用是打乱风速,减少风机共振。”

在风电项目建设中,风机塔筒组装工作被视为至关重要的一环,直接关系到整个风电机组的运行效率和安全性。缠绕抗流条后,现场工人在110吨辅助吊车的配合下,开始了塔筒组装工作。“现在进行到第5段塔筒吊装工作了,接下来进行机舱的吊装工作。”一期风电EPC总承包项目部安监部长于庆龙说。

该风电项目是黑河市爱辉区2025年重点产业项目之一,总投资为14.2亿元,占地总面积6.3公顷。该项目初始拟建32台单机容量为6250kW的风力发电机组。目前已完成2台风机组装工作,整体风电项目预计在年底建设完成。

据介绍,目前,爱辉区17个重点产业项目已全部开复工,累计完成投资13.19亿元,投资完成率84.64%。其中,7个省级重点产业项目完成投资11.30亿元,投资完成率84.33%。

## 项目建设进行时



组装好的第一台风力发电机组。

风机塔筒组装现场。范基魁摄

## “你们守护国家,我守护你们!”

□本报记者 崔立东

在哈尔滨广袤的乡间,每逢“七一”“八一”这样的特殊日子,总会出现一幅壮观的景象——一支特殊的车队穿行在田埂与村落之间,挨家挨户走访,两年时间里,共找到64位老兵,并在地图测绘部门的支持下,像绘制作战地图一般,将每一位老兵的家庭位置精准标注出来。从此,一场跨越十余载的“拥军长征”,拉开了序幕。

他们的目的地,不是医院,也不是养老院,而是他们年轻时用生命和鲜血守护,如今已变得陌生而又璀璨的城市,甚至是遥远的北京天安门。

这位不辞辛劳的志愿者,名叫张永学。

故事的起点要追溯到2009年。时任哈尔滨市公安局交警支队太平大队民辅警的张永学,在哈尔滨市道外区乡镇进行交通安全调研时,走进了一个特殊的家庭。主人公是80岁的槐玉书大娘——一位参加过解放战争和抗美援朝的老兵遗孀。她身边无儿无女,生活全靠当地政府接济。

看到眼前的景象,张永学当即表态:“大娘,以后我就是您的干儿子,我给您养老!”

张永学的义举,感召了更多人加入到为老兵志愿服务的行列。

2018年8月1日,哈尔滨市金泉山公墓负责人在园内专门开辟了拥有100多个墓位的“老兵陵园”,免费安葬去世的老兵。张永学和众多志愿者一同出资,在陵园中心建起一座“老兵纪念碑”,26位退伍老人在此安息,他们的英雄事迹,与松柏同存。

“16年间,当初的64位老兵有59位先后离世,现在‘老兵之家’还有5

位老兵,他们的年龄都超过了80岁,最大的已经95岁。”说起为老兵建墓园,张永学有些伤感:“老人们时日不多,我也已经退休,我会把更多精力用在‘老兵之家’的建设上,用在老兵身上,一定会像亲人一样照看好他们。”

今年八一建军节,“老兵之家”又迎来了10位老兵入驻。张永学跟往常一样,带领志愿者举行了隆重的欢迎仪式。这一天,他还带领60多名志愿者看望慰问了95岁高龄的抗联老战士王济堂,解放战争老兵王兆祥和抗美援朝老兵纪树财三位老人。

16年来,越来越多的人加入到为老兵服务的队伍中来。张永学的行为受到社会广泛认可,2013年,哈尔滨市政府授予张永学“拥军优属先进个人”称号;2020年,他又被中央文明办授予“中国好人”荣誉称号。

“我们今天的和平幸福生活,是无数先烈用鲜血和生命换来的,他们是最可爱的人,每个人都值得我们尊敬和铭记!”张永学的话语朴实而坚定。

## 新龙江 新故事